

উন্নয়নের নিরিখে রাজ্যে উদাহরণ হয়ে উঠছে আরামবাগ পুরসভা

দেবাংক চক্রবর্তীঃ আরামবাগ

হুগলি জেলায় মোট পুরসভা এবং পুরনিগমের সংখ্যা ১৩। একমুখে আরামবাগ পুরসভা কাজের নিরিখে প্রায় সবকিছু পুরসভাগুলিকে টেকা দিয়ে বলা চলে। পুর পরিষেবা বলতে যা বোঝায় তা সঠিকভাবে পানিয়ে আরামবাগের মানুষ। সামান্য কিছু ক্ষেত্রে খামতি আছে টিকিই, কিন্তু সার্বিকভাবে আরামবাগ পুরসভার কাজে পুরবাসী মুগ্ধ। উদ্দেশ্য, মাত্র সাড়ে চার বর্গ আশে দক্ষিণ পাওয়ার পর থেকে তুমুল পরিচালিত পুরপ্রোগ্রামের সঙ্গে তাদের দায়িত্ব থেকে পালন করে চলেছে তা নিয়ে গর্ব করতেই পারেন এলাকাবাসী। লক্ষণীয়ভাবে যে যে ক্ষেত্রে উন্নয়ন ঘোষণা করেছে, সেগুলি হল, বাস্তবায়ন, নিকশি ব্যবস্থা, রাস্তার আলো, পর্যাপ্ত পানীয় জল, আয়ুসে পরিষেবা প্রদান। ১৯টি ওয়ার্ডের কাউন্সিলদের একমুখে কাজের পরে এবং পুরপ্রধান স্বপন নন্দী ও উপপুরপ্রধান রাজেশ চৌধুরীর নিরলস প্রচেষ্টায় আরামবাগ পুরসভা শুধুমাত্র জেলায় নয় অন্য জেলার পুরসভাগুলিরও ইফঁর কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। যদিও বাম



ছবিঃ রাজা শান

পরিচালিত পুরবোর্ড যখন এই পুরসভায় ক্ষমতা হারায়, তখন করবে কেটি টকানো ভূমিরে দিয়ে গিয়েছিল পুরবোর্ডকে। সেই অবস্থায় হাল ধরে তু মূল পরিচালিত পুরবোর্ড ধীরে ধীরে আরামবাগের ক্ষেত্র চালানো হয়। এপ্রসঙ্গে পুরপ্রধান স্বপন নন্দী বলেন, এই পুরসভার লক্ষ্য, গরিবদের সুযোগ সুবিধা দেওয়া ও তাঁদের স্বনির্ভর করে গড়ে

তোলা। আবার অপরিকল্পিত বন্ধী ব্যবসায়ী থেকে শুরু করে এই শহরে থেকে যারা মাসে লক্ষ লক্ষ টাকা ব্যবসা করছেন, তাঁদের কাছ থেকে তাঁদের সামর্থ্যে মতো আদানি সংগ্রহ করে পুরসভার ব্যাংকে শক্তিশালী করা। এছাড়া আগে অপরিষ্কৃতভাবে ব্যক্তিগত সুবিধা আদানের জন্য আরামবাগ পুরসভার ক্ষমতাকে কাজে লাগিয়ে অনেকে অনায়াসে করজব্দ করতেন

পুরবোর্ড। মনে রাখতে হবে, আরামবাগের মানুষের কিছু অংশও পুরসভার ব্যাংক থেকে ঠাট্টা হারাতে হয়। সেই টাকা উন্নয়ন না করে আগে অপরিষ্কৃতভাবে তা বার করা হতো। এরফলেই বাম আমলে স্বপে জর্জরিত হয়ে যায় এই পুরবোর্ড। মমতা বন্দোপাধ্যায়ের আমলে পাঠিয়ে দেওয়া মনে তাঁরা মূল্য কর্মসূচীগুলিকে আমরা

রূপান্তর দেওয়ার চেষ্টা যেমন করছি, তেমনই সামগ্রের সর্বস্তরের মানুষের জন্য একান্তিক প্রচেষ্টা রয়েছে। এরফলে আরামবাগ উন্নয়নের জোয়ার বয়ে যাচ্ছে। আগামী কয়েক বছরে একাধিক পরিকল্পনা রয়েছে। যার মধ্যে উল্লেখযোগ্য হল, দ্বিতীয় ব্রিজ তৈরি করা, আরামবাগের নিকাশি ও বিদ্যুৎব্যবস্থাকে পুরোপুরি আভ্যন্তরীণ করা, প্রত্যেক পরিষেবা মনুষ্যের জন্য মথার উপরে ছাদের ব্যবস্থা করা, প্রতিটি ঘরে ঘরে বিদ্যুৎ পানীয় জল পৌঁছে দেওয়া, কয়েক হাজার কর্মসূচ্য করা প্রভৃতি। আরামবাগবাসীর মধ্যে সিংহভাগই স্বীকার করছেন যে, এই আমলে স্বকাজ হয়েছে। তাঁরা আশা করেন ভবিষ্যতে আরও উল্লেখ্য হয়ে উঠবে আরামবাগ। তাঁদের শুভ ও কৃষ্টি দরি, একসাথে মিলেমিশে কাজ করলে কাজটিকে আরও পূরণযোগ্য ও উপপূরণযোগ্য। কেখাও বেনে উন্নয়ন বর্ধনের ক্ষেত্রে অসাম্য উন্নয়ন না পড়ে। পুরপ্রধান অশোক অশ্বত্থ বলেন, আমলা জাত, ধর্ম, ধর্ম, দল দেখি না। আমরা চাই মানুষ সুখে থাকুক। মুামতম পরিষেবা মনে তাঁরা পায়। আমরা চেষ্টা করিয়ে যাব।

নবদ্বীপ রেল কলোনিতে গাছ কাটার অভিযোগ, ক্ষুব্ধ স্থানীয়রা

নিম্ন স্ববেদাদাতা, নদীয়াঃ ফের নবদ্বীপ রেল স্টেশনের পর এবার আবার রেল কলোনীতে গাছ কাটার অভিযোগ উঠল। স্থানীয়দের অভিযোগ, ভালপালা ছাটাইয়ের নামে গাছের অনেকটা অংশই কেটে ফেলা হচ্ছে। ফলে যে কোনো সময়ই গাছ মরে যেতে পারে বলে স্থানীয় বাসিন্দারা আশঙ্কা করছেন। তবে গাছ কাটার প্রসঙ্গে রেলের আরপিএফ অধিকারিকরা জানিয়েছেন যে, দুই-একটি ভালপালা গুণু কেটে ফেলা হচ্ছে। তবে গাছ কাটা কোনো অসম্মতি আছে কিনা জিজ্ঞাসা করা হলে, সম্পূর্ণভাবে স্বীকার করা হয়েছে রেলের আরপিএফ এর তরফ থেকে। তাহলে প্রশ্ন উঠেছে, গাছ কাটার অনুমতি না থাকা সত্ত্বেও কিভাবে গাছ গুলি কেটে ফেলা হচ্ছে? কিছুদিন আগে নবদ্বীপ রেল স্টেশন ও ব্যাল্ডে-ক্যাটোরা শাখায় একাধিক রেল স্টেশনে প্রচুর পরিমাণে গাছ কাটা হয়েছে। এইসব এলাকাগুলিতে দেখা যাচ্ছে গাছগুলোর ভালপালা না থাকার কারণে গাছগুলো মৃত্যুর সঙ্গে পাজা লাড়ছে। ফের মঙ্গলবার নবদ্বীপ রেল স্টেশনের রেল কলোনীতে গাছ কাটার অভিযোগকে বিবেচনা করতে গাছ কাটার স্থানীয় বাসিন্দাদের মধ্যে, এলাকার মানুষ প্রশ্ন তুলেছেন যে, একের পর এক নালিশি গাছ কেটে ফেলা হচ্ছে রেল স্টেশন সহ রেল স্টেশনের কলোনীতে। এটা ধী ধীরে নিয়মকানুন আমাদের জানা নেই। একের পর এক গাছ এভাবে কেটে ফেলার ফলে পরিবেশের ভাঙ্গামা নষ্ট হচ্ছে বলে আশঙ্কা প্রকাশ করছেন



স্থানীয় বাসিন্দারা। স্থানীয়দের দাবি, ভবিষ্যতে যাতে আর নাশিমা গাছ কেটে ফেলা না হয় সেই দিকে মনোযোগ রাখতে হবে রেল কর্তৃক। একের পর এক নালিশি প্রশ্ন উঠছে এলাকার মানুষের কাছ থেকে। গাছ কাটা থেকে বা বাস্তব ভালপালা কাটা থেকে তার তো একটা টেকা হওয়া উচিত। তাছাড়া গাছের ভালপালা বিক্রি হলে একটা রাজস্ব হওয়া হয়। একেবারে তা হলে কিনা জানা নেই। তবে জানা গিয়েছে যে, গাছ কাটার অনুমতি থেকে শুরু করে কোনো ব্যাপারেই রেল দফতরের নির্দেশ নেই। এই ব্যাপারে কোর্ট উগরে দিয়েছেন আই উট্রিট বিভাগের অধিকারিকদের বিরুদ্ধে। এলাকার মানুষের অভিযোগ, গুল্বেন আই উট্রিট বিভাগের অধিকারিকদের সঙ্গে যোগাযোগ করেও কোনও পদক্ষেপ নেই। এই বিভাগের অধিকারিকদের সঙ্গে যোগাযোগ করেও কোনও পদক্ষেপ নেই। এই বিভাগের অধিকারিকদের সঙ্গে যোগাযোগ করেও কোনও পদক্ষেপ নেই। এই বিভাগের অধিকারিকদের সঙ্গে যোগাযোগ করেও কোনও পদক্ষেপ নেই।

স্বচ্ছ ভারত কর্মসূচীতে প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে সচেতনতা শিবির



নিম্ন স্ববেদাদাতা, বাঁকুড়াঃ ভারত সরকারের নেতৃত্বে যুগ্ম কেন্দ্রে উদ্যোগ এবং বাঁকুড়া জিলায় প্রেস ক্লাবের পরিচালনায় বাঁকুড়া ১নং ব্লকের আধার গ্রাম পঞ্চায়েতের অধীনে পরিচালিত স্বচ্ছ ভারত কর্মসূচীতে প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে সচেতনতা শিবির অনুষ্ঠিত হয়েছে।

কর্মসূচীতে এক সচেতনতা শিবির অনুষ্ঠিত হয়। এই উপলক্ষে সোমবার বিকালে প্রেস ক্লাবের সন্ধ্যা, জ্যোতি প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রে শিক্ষক, ছাত্র, অভিভাবক ও স্থানীয় স্ববন্ধরা এই প্রাচীরে অংশগ্রহণ করে। শিবিরে যেখানে সমস্যা সৌহার্দ্য না করা, বাড়ির অসুখ পরিষ্কার রাখা, নিমিত্ত

স্বাস্থ্যে আত্মনির্ভর হওয়া, প্রাসঙ্গিক বাথরুমের তৈরি জিভিন বর্জন করা, পরিবেশ রক্ষণ রাখাগুলো প্রকৃতি বিষয়ে বার্তা পৌঁছে দেন প্রেস ক্লাবের সম্পাদক সন্তোষ উদ্যোগ। এছাড়াও উদ্ভিগত হিসেবে জ্যোতি প্রতিবন্ধী পুনর্বাসন কেন্দ্রের অধিক অর্দপ গোস্বামী, মণীমা চাট্টাও প্রমুখ।

জনসংযোগে বিশেষ গুরুত্ব বাঁকুড়া জেলাশাসক

নিম্ন স্ববেদাদাতা, বাঁকুড়াঃ বাঁকুড়ার নতুন জেলাশাসক আশাধর এস জনসংযোগকে সর্বাধিক গুরুত্ব দিয়েছেন। তিনি প্রায় প্রতিদিনই বিভিন্ন কর্মসূচী নিয়ে পৌঁছে যান গ্রামের মানুষের কাছে। তিনি গ্রামের গরিব মানুষের আর্থিক বিকাশের দিকে গুরুত্ব দিয়েছেন। একশ্রেণি দলের কাজে বিভাগে বিভিন্ন জীবিকার সৃষ্টি করা যায় সেই নিয়ে জেলা জুড়ে সপ্তাহ ধরে আলোচনার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। সোমবার সিমানাপালে জেলাশাসক আশাধর এস এই কর্মসূচীর সূচনা করেন। তিনি গ্রামীণ মানুষের অসুখ ও অভিযোগ এবং পরামর্শের কাজ শোনেন। বিদ্যায়ী সহায়িত্ব অর্দপ জলকর্তী, স্বাভাবিক মৎস্যব্রাহ্মণসকল, সিমানাপালের বিভিন্ন এবং জনসংযোগের উদ্ভিগত হিসেবে সফলতর জেলায় জলসমস্যা এলাকার রাইপুর রেল জলকার পর্যায়ে গিয়ে তিনি স্থানীয় বাসিন্দাদের কথা শোনেন। সামান্যে জন প্রয়োজনীয় বস্তু গ্রহণের আশ্বাস দেন। রাইপুর কর্মসূচীতে হাজির ছিলেন জেলা প্রশাসনের প্রায় সমস্ত বিভাগের অধিকারিকগণ। স্থানীয় বাসিন্দারা তাঁদের অসুখ অভিযোগের কথা তুলে বলেন। জেলাশাসক সেন্টের উত্তর দেন এই সভায়। স্থানীয় এক শিক্ষক রাধামাধব মুখার্জী রাইপুর রেল এলাকার প্রায় ২৮টি বিদ্যালয়ের ভঙ্গা, শিক্ষকদের ব্যাধ থেকে স্বাথ পেতে সুবিধা, প্রুে একটি স্থায়ী আধার কেন্দ্র না থাকার সমস্যা সহ মোট আটটি অসুখিয়ার কথা তুলে বলেন। মটগোয়ার মুল্লা দত্ত, কমলপুরের ভক্তি সিংহ, কোকার নেপাল আহির, হাইপারের মুন্ডা বিষ্ণা, গুণধু হ্রীতি শিট সহ অর্ধেকই এলাকা সমস্যা কথা তুলে বলেন। প্রতিবন্ধী থানা স্বীকৃতি পরিচালনা না পাওয়ার কথা জেলাশাসককে জানানো তিনি তৎ একটি প্রতিবন্ধী শনাঙ্করণ দিবির করার নির্দেশ দেন। এই দরবার শেষে জেলাশাসক বলেন, সিমানাপালের মধ্য থেকেই অসুখিতর সবে ঘটটা সত্র সব সমস্যা সমাধানের চেষ্টা করতে হবে। এবং তা বৃ শীই এই দরবারে আসার আগে তিনি রাইপুর গ্রামীণ হাটপার্টার এবং শেরাইপুরের পরিদর্শন করেন। তিনি বাস্তবায়িত্ব প্রেরে অসুখিতর নিয়ে স্বাথ স্ব্বেদী মুরে দেন। এবং পরিবেশের মান ও অবিচার করা জানতে কর্মী, রোগী এবং তাঁদের অভিভাবকদের সঙ্গে কথা বলেন। স্থানীয় জনসংযোগের সঙ্গে কথা বলেন তিনি।

লরিতে ধাক্কা, মৃত্যু হল অ্যান্থ্রাক্সের যাত্রীর

নিম্ন স্ববেদাদাতা, নদীয়াঃ মঙ্গলবার ভোরে নদীয়া জেলার পুরুলিয়া থানার অন্তর্গত ৩৪নং জাতীয় সড়কের হাসাডাঙার কাছে একটি অ্যান্থ্রাক্স অন্য একটি গাড়িকে ধাক্কা দিলে অ্যান্থ্রাক্সের যাত্রীর মৃত্যু হয় এবং আহত হন ৫ জন। মৃত ব্যক্তি ও আহতদের পরিচয় জানা যায়নি। পুলিশ সূত্রে

জানা গিয়েছে যে, এদিন একটি অ্যান্থ্রাক্সের যাত্রী নিয়ে একটি গাড়ি একটি গাড়িকে ধাক্কা দিলে অ্যান্থ্রাক্সের যাত্রীর মৃত্যু হয় এবং আহত হন ৫ জন। মৃত ব্যক্তি ও আহতদের পরিচয় জানা যায়নি। পুলিশ সূত্রে

হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসক এক ব্যক্তিকে মৃত বলে ঘোষণা করেন এবং বাকিদের চিকিৎসা চলে। পুরুলিয়া থানার পুলিশ জানিয়েছে, অ্যান্থ্রাক্সের মৃত্যু হওয়া মাত্রই জেলায় অ্যান্থ্রাক্সের প্রসারিত হওয়া নিয়ে সচেতনতা সৃষ্টি হয়। পরে পুলিশ হস্তক্ষেপে স্বাভাবিক হয়।

৩ বছর পর সাজা ঘোষণা ৫ বছরের

নিম্ন স্ববেদাদাতা, বাঁকুড়াঃ নতুনতর বাসিন্দা উত্তম চন্দ্রের নামক মৃত্যুর মতো ঘটনা হওয়ায় কস ম্যথায় আঘাত পেয়ে আহত হন কার্টিক মালকার নামের বন্ধ ৩০-এর এক ব্যক্তি। এই মালকার বাঁকুড়া। আলাদা করে সরকারি পক্ষে আইনজীবী অরুণ কুমার চাট্টাও জানান, গত ৬ ফেব্রুয়ারি ২০১৫ তারিখ বাঁকুড়া সদর থানার অধীন নতুনতর কাছে সর্বকাল ৮টার সময় এক সামান্য বিবাদকে

কেন্দ্র করে কার্টিক মালকার এবং নতুনতর বাসিন্দা উত্তম চন্দ্রের নামক মৃত্যুর মতো ঘটনা হওয়ায় কস ম্যথায় আঘাত পেয়ে আহত হন কার্টিক মালকার নামের বন্ধ ৩০-এর এক ব্যক্তি। এই মালকার বাঁকুড়া। আলাদা করে সরকারি পক্ষে আইনজীবী অরুণ কুমার চাট্টাও জানান, গত ৬ ফেব্রুয়ারি ২০১৫ তারিখ বাঁকুড়া সদর থানার অধীন নতুনতর কাছে সর্বকাল ৮টার সময় এক সামান্য বিবাদকে

থানায় একটি লিখিত অভিযোগ দায়ের করেন। কার্টিকবাবু ৬ ফেব্রুয়ারি বাঁকুড়া মেডিকেলের ভর্তি করে তিনি ৪দিন মরণ মারা যান। এরপর উত্তম চন্দ্রই মালকারের সঙ্গে বাসিন্দা পুলিশ ফোর্সের সার বাসিন্দা হতে চলে। কার্টিকবাবু মরণ হলে মৃগা মালিকা জল অসুখিতর বাসিন্দা এই মামলার উত্তম চন্দ্রের নামে ৩০৪ গারান্ট ৫ বছরের জেল ও ১০ হাজার টাকা, আদালতে অভিগত ৩ মাস সাজা ঘোষণা করেন।

নদীয়া জেলার পলাশিগাড়া থানার উদ্যোগে বৃক্ষরোপণ

নিম্ন স্ববেদাদাতা, নদীয়াঃ মঙ্গলবার নদীয়া জেলার পলাশিগাড়া থানার উদ্যোগে সর্বজাতির প্রায় ২০০ জনের অংশগ্রহণে বৃক্ষরোপণ কর্মসূচী চালান করা হয়।

নদীয়া জেলার পলাশিগাড়া থানার উদ্যোগে সর্বজাতির প্রায় ২০০ জনের অংশগ্রহণে বৃক্ষরোপণ কর্মসূচী চালান করা হয়।

নদীয়া জেলার পলাশিগাড়া থানার উদ্যোগে সর্বজাতির প্রায় ২০০ জনের অংশগ্রহণে বৃক্ষরোপণ কর্মসূচী চালান করা হয়।

নাগ পঞ্চমীর পূজা

ডঃ প্রসেনজিৎ সরকার
“অতিক্রম্য মূনির মাতা ভগিনী বাসুকেশ্বরা।
জরৎকার মূনে পত্নী মনসাধেবী
নন্দোহ্বতে।”
নাগ পঞ্চমী বাঙালী তথা ভারতীয়দের একটি বাৎসরিক জন্মদিন উৎসব।
শ্রাবণ মাসের কৃষ্ণপক্ষের পঞ্চমীকে নাগ পঞ্চমী বলা হয়। এই দিন নাসাতার পূজা করা হয়।
নাগপঞ্চমীর দিনে সাপের রদনি শুভ বলে মনে করা হয়।
নাগপঞ্চমীর দিনে নাগদেবীকে ফুল, মিষ্টি, ফল ও দুধ দিয়ে বিশেষ পূজা করা হয়।
সৌন্দর্যিক মতে, নাগকোলা বা পাতাল থেকে নাগ বা সর্পলক্ষ্মী মানুষের উদ্দেশ্যে এলি আশীর্বাদ প্রেরণ করে। ভারতীয়রা পারিবারিক সমৃদ্ধি ও সার্বিক কুপায়ের জন্য এই আশীর্বাদ বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে করেন।
নাগ পঞ্চমীর উৎসব কোথা থেকে? এই প্রশ্নের উত্তর দিতে গেলে প্রথমেই চোখ যাবে পুরাণ

ও মহাভারত-মহাকাব্যের দিকে। অশ্বাশ এবং সামাজিক ও নৃত্যনিক ব্যাঘাত ও সমাজবিজ্ঞানীরা সুন্দরভাবে বর্ণনা করেছেন। গরুড় পুরাণ থেকে জানতে পারি— দেবাদিশের ব্রাহ্মণ পুরাণের তৃতীয় অঙ্ক ছিলেন নাগবাসের জননী। তিনি নাগকুলের জননী। অগস্ত্যের অন্য এক স্ত্রী বিমলাও ভ্রম দেন গরুড়ের। বিবাহের প্রতি কল্প বিদিত্তি করেন। গরুড় ছেলেবেলায় মায়ের কষ্ট দেখে তেবেবেছিলেন, তিনি মরণস্থলে সরল করেন। পরে মরণ পরিতর্কন করে। কিন্তু সর্পকুলের মায়ে গরুড়ের শব্দতা থেকেই যায়। তবে পুণ্য জন্মের কারণে নামাঘাত ও নাগকুল পুত্রিত হতে পারেন।
পৃথিবীর গুরুত্বপূর্ণ মহাকাব্য মহাভারতের থেকে জানা যায় যে, কুবেররাজী রাজা পর্শীকিৎ অক্ষয় নাগের আঘাতে মারা গেলে তাঁর পুত্র জন্মেছিল পৃথিবী সর্পশূন্য কারণে বলে প্রাজ্ঞা করেন। তিনি এক সর্পজন্ম করলেন। সেখানে মল্লোচ্চারণের সঙ্গে সঙ্গে কোটি



কোটি সাপ যজ্ঞানের মারা যেতে থাকে। এই সময় জরৎকারের পুত্র অস্তিক নিন্দুর যজ্ঞ বন্ধ করার উদ্দেশ্যে জন্মেছিলেন কাছে গেলেন এবং তাঁরই হস্তক্ষেপে জন্মেছিল এই ভয়ঙ্কর কর্ম থেকে নিরস্ত হয়। এই দিনটি ছিল শ্রাবণ মাসের পঞ্চমী। সৌতিক বিশাস্য মতে, জরৎকারের স্ত্রী হলেন মনসাধেবী। সেই থেকেই নাগপঞ্চমীর পূজা

হয়ে আসছে। সমাজ নৃত্যের দৃষ্টিকোণ থেকে জানা যায় যে, সর্পবিদ্বেষী ভারতীয় সভ্যতায় নাগের পূজা ছিলেন। তন্ত্রশাস্ত্রে অর্গেরে নাগদেবীকে পূজা উপেক্ষা আছে। ভারতীয় সভ্যতায় পঞ্চমী অতি জনপ্রিয় উৎসব। পঞ্চমীকে পূজা করা হয়, পূজারিদের জেলায় এই পূজার বিশেষ জড়ন আছে। মধ্য ভারতের নাগ এক সর্বজনমামা দেবতা। নাগপূজার নামকরণ বিশেষ অর্থ দিয়ে। এই দিন নাগোবা মন্দিরে বিশেষ পূজা হয়। সমগ্র উত্তর ভারত জুড়ে নাগ পঞ্চমী পালিত হয়। পঞ্চমীকে এই দিন মনসা নামে পূজা করা হয়। কাশীর কৃষ্ণির আমড়া উদ্ভিতে সর্পে পূজা করে। দক্ষিণ ভারতের পূজার শুরু হয় অম্বাভারতের। পঞ্চমী হল পূজার মূল দিন। দিনে ও নেপালে পঞ্চমীর দিন বিশেষ নাগপূজা অনুষ্ঠিত হয়। নেপালে গরুরেরে সেই নাগপূজার মূলের নীচ অনুষ্ঠিত হয়। পঞ্চমীকে পূজা করে।

আপনি কি আপনার জীবনের মূল্যবান পরীক্ষায় একটি নিম্নর পেতে চান? তাহলে আন্তর্জাতিক যোগাযোগ করুন

ব্রতচারী প্রশিক্ষণ শিবির

পরিচালনায়ঃ আরামবাগ ব্রতচারী মণ্ডলী (নেহেরু ফু ক্লব, হুগলী কর্তৃক অনুমোদিত) স্থাপিতঃ ১৪১২ রেজিঃ নং-এল/ওয়ার এল/৬৬৬৯

আরামবাগ, হুগলী

স্থানঃ বিষ্ণুপুর প্রাথমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ, কালিপুর (নেতাজী মহাবিদ্যালয়ের পাশে) শিবিরের সময়কালঃ ২৭শে আগস্ট - ৮ই সেপ্টেম্বর

সঙ্গে থাকবেঃ First Aid Training এর ব্যবস্থা।

প্রান্তিক অংশেঃ ৯ই সেপ্টেম্বর স্থানঃ আরামবাগ ব্রতচারী ভবন। অনুষ্ঠানের বিশেষ আকর্ষণঃ উন্মীয়ার কনসার্ট।

উজ্জ্বলিত সম্প্রদায়ের নৃত্য ও ছাত্রদের বিজ্ঞান।

মোঃ 7548038080, 9547735850, 9093014017